



# 生态长岭美如画

——广水市长岭镇生态文明建设纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 张鸿 徐尧

长岭镇新区鸟瞰

如今,徜徉在广水市长岭镇,映入眼帘的是乡村道路宽阔顺畅,漂亮的村居错落有致,成片的绿荫挺拔葱茏、村民在广场载歌载舞,和谐秀美新农村景象扑面而来,这是该镇在生态文明建设成果的一个缩影。

近年来,该镇坚持发展和生态两条主线,践行十八大提出的生态文明建设,把生态文明建设放在更加突出的位置,以“走前头、树标杆、创一流”为总要求,整体部署、重点突出,加大资金支持,加强监管力度,全力以赴打好“四个三重重大生态工程”攻坚战,奋力打造水净、地绿、天蓝的生态文明乡镇,在绿色发展实现了快速崛起。



▲ 徐家河新区风光

## 优化基础设施 改善人居环境

基础设施改造事关民生福祉,长岭镇历来高度重视基础设施改造工作,不断改善人居环境,农村生活条件不断改善,农民的生活质量得到了进一步提高。

继续推进“厕所革命”,坚持新建与改建相结合。长岭镇高度重视“厕所革命”,坚决补齐这块短板。工作中实行台账管理,因人施策,对有条件的实施无害化改造,无条件的就近规划新建,不断优化村镇、景区的厕所布局。今年计划整体推进18个村的“厕所革命”工作,新建户厕2905个,新建村级公厕20个,5个旅游厕所已建设到位。

全面完善公路工程,坚持全面与局部相呼应。全镇通村道路硬化基本完成,机动车辆可直达每家每户。重点把控环库公路建设,路基工程全线基本完工,涉及14个村,全长46.59公里,建成后彻底解决库区居民的出行问题,为旅游发展和乡村振兴提供有力的交通保障。

统筹推进活动场地建设,坚持投资与规划相结合。计划总投入1.5亿元建设徐家河湿地公园,已完成总体规划;占地270亩的移民生态大坝公园,已投入一期资金300万元;平林市村316国道府河小游园项目,已投入一期资金80.3万元;投资150万元在吕冲村建设村民活动广场。建成后,将充实长岭特色人文景观区域,改善人居环境,丰富徐家河旅游内涵。



▲ 泉水村



▲ 徐家河财校风光

## 推进生态修复 建设绿色家园

近年来,长岭镇坚持生态优先、绿色发展理念,积极开展生态修复工作,筑牢生态绿色屏障,建设绿色家园,实现可持续发展。

继续开展“精准灭荒”。该镇已提前完成广水市“精准灭荒”三年行动目标,共实现精准灭荒3000多亩。今年将继续完成精准灭荒850多亩,对全镇200多株名木古树挂牌保护,种植大规模风景苗木20万株。

不断推进区域绿化。镇区近几年已完成绿化总面积4.9万平方米,今年投资500余万元,计划绿化面积近2万平方米,目前进度已完成75%。

全力修复生态环境。拆除鑫玉酒店别墅群3000余平方米,天子山别墅群4000余平方米,有效恢复了徐家河的生态平衡。今年投入509万元重点整治平林、永阳两个垃圾填埋场,退“场”还林,覆土复垦面积2.7万平方米,改善了周边村民的生活品质。

探索病虫害防治。建立月仙坳陈家湾、农场村横冲堤坝两个美国白蛾成虫观测点,布置杨平路沿线村松材线虫病树取样,配合市森防站做好外来生物入侵防护工作,保护好现有的森林资源。

## 强化水质管理 保障饮水安全

水是生命之源,生存之本,长岭镇高度重视饮用水源地建设与保护,在污水治理上持续用力,不断提升饮用水质量,把“放心水”送到群众家中。

在污水治理上发力。投入4000万元建成平林、长岭2个污水处理厂,已投入使用,可处理两个镇区及周边8个村共计4.5万人的生活污水。投资350万元对平林、长岭两个河道进行治理,目前正在逐步推进中。

在污染源头上发力。围绕打造徐家河国家湿地公园目标,长岭镇严控企业污染物排放达标情况,搬迁和拆除府河沿线、徐家河取水点的畜禽

养殖业。

在水资源恢复上发力。启动了徐家河水域保护区禁捕工作。成立工作专班,全面摸排查实徐家河捕捞渔民的户数及船、网的数量,并深入库区、码头等各种场所进行全面宣传。

在镇域内河治理上发力。计划投资5500万元,在2025年前完成对柳堤街等镇区内河道、黑虎河、吕冲河的生态综合治理。投入资金18万元,在府河沿岸各村建立10个监控点,对非法采砂进行严厉打击、监管,经过常年打击,非法采砂等破坏生态行为已得到根本杜绝。



▲ 新兴农业——油茶种植基地

## 筑牢生态理念 树起健康屏障

绿水青山不仅是金山银山,也是人民群众健康的重要保障。生态文明建设带来的不仅仅是美丽的家园,还有健康的生活方式。为净化环境卫生,美化村容村貌,切实改善农村人居环境,提高农民群众的生活质量,长岭镇积极开展环境卫生整治行动,强化乡村文明卫生意识,建立乡村环境卫生长效管理机制,有效降低和减少病媒传播,确保人民群众身体健康。

强化思想认识,加强镇村联动。深入宣传健康文明的生活方式,发动广大群众养成良好的生活习惯,自觉维护清洁卫生的生活环境。各村(社区)指定专人负责,对乱扔乱倒的不文明现象,制定相应的奖惩措施。及时上报不能解决的问题,由镇统一协调处理。同时,利用扶贫资金设立公益性岗位,负责公共区域的卫生管理,实现脱贫攻坚和生态建设的互惠互利。

探索长效机制,促进垃圾处理。投入资金350万元,引进龙吉顺保洁公司负责生活垃圾治理工作。全镇范围内投放垃圾箱300余个,环卫工作逐步市场化、机制化、长效化。投入120万元建设2处2座垃圾中转站,完善了垃圾分类、处理工作,减少对周边环境的污染,实现了村庄净、道路净、河渠净、坑塘净的目标。

强化整治工作,统筹推进落实。一是推进铁路沿线清理,对汉丹铁路

长岭境内15公里沿线进行清理,共拆除违章建筑212处,9598平方米。清理乱堆乱放杂物1200余处,屋顶整治5626平方米,墙体立面整治18.32万平方米,投入整治资金300余万元。

二是狠抓“五清一改”工作落实。2019年,投入资金近300万,共清除村庄垃圾和杂物2844处4053吨,清除村庄乱搭建、危旧房2.73万平方米,清除各类河流垃圾及废弃物2.74万方,清除村庄违规搭建或不规范、临时性的畜圈禽舍9608平方米,清除田间地头废弃垃圾2540处。

得益于大力推进生态文明建设,在疫情防控阻击战中,长岭镇交出了一份满意的答卷。自开展疫情防控工作以来,长岭镇党委高度重视,早安排、早部署、早行动,有效防止了疫情的蔓延,长岭镇人民政府荣获“湖北省抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。

加强生态文明建设,是践行习近平总书记生态文明思想的具体实践,是落实乡村振兴战略的重要着力点,关乎人民生活品质和福祉。下一步,长岭镇将顺应人民群众对优美生态环境的新期待,坚决守住好山好水好生态,努力建设绿色生态康养新镇,将长岭镇打造一个展现美丽自然和人文环境的典范区、生态文明建设的引领区、宜居宜游的绿色发展示范区。



▲ 徐家河湿地



▲ 泉水村鱼光互补光伏发电

### 乡镇之窗专刊

主持人:吴财荣 QQ:619492632 设计:向虹

主办:随州日报社

共建:随县万福店农场、随县厉山镇、随县唐集镇、随县潭溪镇、随县洪山镇、随县淮河镇、随县尚市镇、随县殷店镇、随县新街镇、广水市广水办事处、广水市长岭镇、广水市李店镇、广水市十里办事处、广水市武胜关镇、广水市陈巷镇、广水市马坪镇、广水市吴店镇、曾都区东城办事处、曾都区南郊办事处、曾都区北郊办事处、曾都区万店镇